



轻点妆 沐春光



穿上工装，为国铸利剑；换上汉服，展现中华传统文化之美。春日里，霓裳飘动间，航空人展现着满满的文化自信。



天池春色

刘小明

春暖花开，气温回升，位于陕西汉中勉县天荡山脚下的天池风景区，正值山花烂漫季，草儿青青，鸟儿飞飞，湖面波光粼粼，岸上柳条绽绿吐蕊，婀娜舞动，桃花、樱花、油菜花等各种花儿竞相开放，红的像火，白的像雪，粉的似霞，黄的如金……到处一片生机勃勃、春意盎然的美丽景象，其春色格外秀丽。或许是天池的美景吸引着我，或许是因为从小在这里生活长大，与这里结下的深厚感情，到天池“打卡”已成了我茶余饭后、休闲娱乐的重要组成部分之一。趁着晴好天气，时而带上家人，时而约上三五好友，时而独自前行，踏青赏花，拍照留念，放松心情是一件多么惬意的事情。

天荡山天池虽然不能和东北长白山天池、青海孟达天池、云南香格里拉碧塔海天池相媲美，但是她的清秀淡雅和厚重的历史文化早已在我的心中扎下了根。

这里原是三国时期曹魏大军的饮马池，故址位于米仓山，地处陈仓道南入口，历为兵家必争之地，在定军山之战中发挥着极其重要的作用，确保了汉中盆地安全。而今，金戈铁马的古战场已经离我们远去，经过整修，水域面积达8000余平方米的天池，有蓄水、森林防火和防洪的作用，也是天荡山水域景观的重要标志。

天池边的樱花树开得正烂漫，如火如荼，好似一片粉红的霞。走近一点去看，每一朵樱花都神态各异，有的迎风初绽，好似春姑娘扬

起的笑脸；有的三五成群，就像几个要好的小朋友在说着悄悄话；还有的只露出几片花瓣，半藏半露，羞答答的样子真是让人喜欢。一阵春风掠过，漫天的樱花在空中翩翩起舞，很快草地上便铺满了粉色的花瓣。徜徉在樱花林中或行走或拍照，似乎置身在粉红的世界中，梦幻又浪漫，小朋友们也异常兴奋，他们蹲在地上仔细地挑选着花瓣，当他们捡到一朵相对完整的樱花时，便会发出愉悦的笑声，笑声和着和煦的春风，飘向远方。

每年这个时候，天荡山吸引着许多游客前来这里观光旅游，尤其是节假日，放风筝、品尝农家菜、棋牌垂钓、有的以天池为中心绕圈走走；晚饭后，附近的村民、厂矿家属子弟也纷纷涌向天池，这里更是热闹非凡，整个天池就像赶集庙会一样热闹拥挤。

最漂亮的要数定军山上那一盏一盏的太阳能亮化灯，此时整个定军山上、鹰嘴崖、天灯寺、金顶繁星点点，璀璨夺目，山下平台处灯火辉煌，天池沸腾起来，大人的谈笑声、小孩子的追逐打闹声、全民K歌声融为一体，或大或小，或高或低，或远或近，像一首春的交响曲在夜色中回响。

天池春色，美得清澈亮丽，宛如明镜一般，清晰地映出大自然的美景。我爱天池春色，不仅因为她秀丽迷人的风光，那复苏生动的万物更是让我无限地陶醉，一片一片新绿，一树一树花开，一切隐隐约约，一切又生机勃勃。

让我们走出户外，迎着轻盈的步伐，拥抱大自然，不负春光。

山坳里的金银花

伍锋

春来繁花似锦，有名的、无名的花儿不知有多少。古往今来，多有才情良句。作家老舍《奈良三笠山》：“乡情莫问天边月，自有樱花胜洛阳。”宋人谢希孟《咏芍药》：“好是一时艳，本无千岁期。”诗人刘禹锡《赏牡丹》：“唯有牡丹真国色，花开时节动京城。”长春真人丘处机《无俗念·灵虚宫梨花园词》：“白锦无纹香烂漫，玉树琼葩堆雪。”如此斑斓的诗情词话，赏樱花多妖娆，看芍药含笑来，闻牡丹最浓清，听梨花一片白。我，却独爱那盛开在山坳里的金银花。

在乡下老家，一朵朵、一丛丛的金银花，都会在春夏之际如期绽放，颜色有白有黄。白色的叫银花，黄色的叫金花。大抵是这样，故而叫它金银花。

欲以花儿比母亲，我的母亲恰似金银花。金银花，是我想念母亲的花儿，盛开在阡陌山野，从不争奇，从不斗艳，也不喧哗，只管生长和付出。

山坳里的金银花，是清雅的。冠以金银花的高贵，长于山野的平凡，的确的确是雅俗共赏的花中君子。于金银花而言，我很小的时候就初闻到了它的香味。它小小的花瓣，却朵朵簇拥。正是“金花间银蕊，翠蔓自成簇”，亦是“袅袅婷婷野蔓，风风火火山梁。”看似不起眼的花蕾，盛开后却如此热烈、香浓可掬，仿佛要拥抱整个大地和时节。

山坳里的金银花，是甘甜的。家里有几片菜园在山坳里，菜园边的土埂上、田埂外的灌木丛，就有蓬勃生长的金银花。母亲说，金银花可以换成零花钱的，到了春夏交融的日子，便是采摘金银花的时候了，母亲带着我们兄弟三人，一路飞奔到附近的低矮山坡灌木丛采摘金银花。长长一道葱茏刺蓬丛里，青藤翠蔓迎风飘舞，金银花立于绿叶之间，采摘上半天，满满一竹篮、一背篓，在叽叽喳喳的童言稚语中，伴随着肚子发出的咕咕声，一天的日子也就悄然溜走了。

采摘的金银花带回家，一天天翻晒着花蕾和花朵，小心翼翼地装进农家塑料薄膜袋子，像极了呵护孩子一样。每逢赶乡场的日子，母亲沿着小河流淌的方向，跋涉近两小时崎岖的山路，赶到镇上，金银花就真的变成三元五元的零票子。最开心的是，母亲没有忘记与孩子们采摘时的约定，总会买上一些甜甜的糖果，至今都还温暖着我的味蕾。

山坳里的金银花，是一味药。我最早知道金银花，也是母亲教的，说它是一味良药。乡亲们都知道金银花是清热解毒的良药，采摘下来，可以当茶叶泡水，能治些小病小痛。记得11岁的那个暑假，我背上了一个大大的脓疮，红肿疼痛，说是背痛，用金银花泡水喝，藤茎煎汤连续清洗三四天，就慢慢痊愈了。翻阅资料才得知，在国家中医药管理局认定的名贵中药材里，

金银花名列其中。古代药理学著作《本草拾遗》《滇南本草》等多有记载，列有金银花治疗热淋、痈肿疔疮等多个验方，更有中药解毒第一花的美称。当然，金银花这味药，和着母亲的爱一起服下，传说中的妙手神医也不过如此。

山坳里的金银花，是一串记忆。2019年的金银花还没有开，母亲却匆匆地走了。一生爱我们的妈妈阖上了双眼，告别了这个世界。我们把母亲的爱安放在离家不远的山坳里，长眠在青翠的柏树下。母亲的一生很清苦，却给儿子们很富足的爱。不识字的母亲，养育了我们三兄弟，饱含母亲的笔墨蘸写了她一生的芬芳。从不叫苦的母亲，里里外外日夜操劳，和老实巴交的父亲并肩，撑起了这个小小的家。孱弱的母亲，熬过一轮轮洋芋与油菜、稻米和红薯相伴的四季，穿过了风霜雨雪的山里岁月，滴到大地的不知是汗水还是泪珠，终归是滋润了孩子们的心田。

山坳里的金银花，永远是我心中最美的花。如今，再忆起那山坳里的金银花，仿佛又看见了母亲弯腰弓背劳作的身影，插秧割稻，晒谷打米，挑着粪桶去菜园，往灶膛添柴火，蹲在井边洗衣物……想着想着，眼眶就湿了。亲爱的母亲，您如果能像金银花的花期那么长，那该多好啊！